



বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড

আগারগাঁও, শেরেবাংলা নগর, ঢাকা-১২০৭।

Website: www.bteb.gov.bd



ভর্তি বিজ্ঞপ্তি

২০২০-২১ শিক্ষাবর্ষে ২ বছর মেয়াদি শিক্ষাক্রম এইচএসসি (ভোকেশনাল)/ এইচএসসি (ব্যবসায় ব্যবস্থাপনা) ও ডিপ্লোমা ইন কমার্স অন-লাইনে ছাত্র/ছাত্রী ভর্তি বিজ্ঞপ্তি

বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড কর্তৃক অনুমোদিত দেশের সরকারি ও বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহে ২০২০-২১ শিক্ষাবর্ষে শিক্ষার্থী ভর্তির জন্য অনলাইনে আবেদন পূরণ করতে হবে। ভর্তির জন্য নির্ধারিত আবেদন ফরম ও প্রয়োজনীয় নির্দেশনাবলী www.btebadmission.gov.bd ওয়েবসাইটে পাওয়া যাবে।

১.০ ভর্তির আবেদনের যোগ্যতা :

শিক্ষাক্রম	ভর্তির শিক্ষাগত যোগ্যতা
১.১ সরকারি প্রতিষ্ঠান (২ বছর মেয়াদি) : ১.১.১ এইচএসসি (ভোকেশনাল)	এসএসসি (ভোকেশনাল)/ দাখিল (ভোকেশনাল) পরীক্ষায় উত্তীর্ণ শিক্ষার্থীরা (ক্লাস্টার ভিত্তিক) ভর্তির জন্য আবেদন করতে পারবে। এক্ষেত্রে পাসের সন শিথিলযোগ্য।
১.২ বেসরকারি প্রতিষ্ঠান (২ বছর মেয়াদি) ১.২.১ এইচএসসি (বিজনেস ম্যানেজমেন্ট) ১.২.২ ডিপ্লোমা-ইন কমার্স	২০০৭ থেকে ২০২০ সাল পর্যন্ত দেশের সকল অনুমোদিত শিক্ষা বোর্ড/উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয় হতে এসএসসি (বিজ্ঞান)/মানবিক/ব্যবসায় শিক্ষা/ এসএসসি (ভোকেশনাল)/ দাখিল/ দাখিল (ভোকেশনাল)/ সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ শিক্ষার্থীরা ভর্তির জন্য আবেদন করতে পারবে।

২.০ ভর্তি কার্যক্রমের সময়সূচি :

	অন-লাইনে আবেদনের সময়সীমা	ফলাফল প্রকাশ ও ভর্তির নিশ্চায়ন	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানে ভর্তির সময়সীমা	ক্লাস শুরু করার সম্ভাব্য তারিখ
১ম পর্যায়	১০ আগস্ট ২০২০ হতে ২৯ আগস্ট ২০২০ (রাত ১১ : ৫৯ ঘটিকা পর্যন্ত)	শিক্ষার্থীর ভর্তির আবেদনের সাথে সাথেই প্রতিষ্ঠানের আসন শূন্য থাকা সাপেক্ষে এসএমএস এর মাধ্যমে ফলাফল পাবে এবং এসএমএস পাওয়া মাত্রই ভর্তি নিশ্চায়ন ফি ১৯৫/- (রকেট/বিকাশ/ শিওরক্যাশ এর মাধ্যমে) টাকা দিয়ে নিশ্চায়ন সম্পন্ন করতে পারবে।	ভর্তি নিশ্চায়ন করার ০৭ (সাত) কার্যদিবসের মধ্যে স্ব শরীরে প্রতিষ্ঠানে উপস্থিত হয়ে ভর্তি সম্পন্ন করতে হবে। অন্যথায় প্রতিষ্ঠান কর্তৃক ভর্তি নিশ্চায়ন বাতিল করতে পারবে।	কোভিড-১৯ পরিস্থিতি বিবেচনা সাপেক্ষে ক্লাস আরম্ভের তারিখ পরবর্তীতে ওয়েবসাইটে ও এসএমএস এর মাধ্যমে জানানো হবে।
২য় পর্যায়	০১ সেপ্টেম্বর ২০২০ হতে ২০ সেপ্টেম্বর ২০২০ (রাত ১১:৫৯ ঘটিকা পর্যন্ত)			
*তবে আসন শূন্য থাকলে মেধাক্রম অনুযায়ী অপেক্ষমান তালিকা হতে ভর্তির জন্য সময় বৃদ্ধি করা হবে।				

৩.০ ভর্তি সংক্রান্ত তথ্যাবলি :

- প্রার্থী নির্বাচনে কোন ভর্তি পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হবে না। কেবলমাত্র এসএসসি বা সমমান পরীক্ষার ফলাফলের ভিত্তিতে প্রার্থী নির্বাচন করা হবে।
- ভর্তির জন্য নির্ধারিত আবেদনপত্র অন-লাইনের মাধ্যমে দাখিল করতে হবে। ভর্তির জন্য নির্ধারিত আবেদন ফরম, ভর্তির নির্দেশিকা ও আবেদনের নিয়মাবলী বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড এর ওয়েবসাইটে (www.bteb.gov.bd, www.btebadmission.gov.bd) পাওয়া যাবে। আবেদনকারীর ছবি (পরিষ্কার পাসপোর্ট সাইজের রঙিন ছবি JPEG Format-এ, এবং অনধিক 100 KB) আপলোড করতে হবে।
- অন-লাইনে আবেদনের ক্ষেত্রে ১৫০/- (একশত পঞ্চাশ) টাকা রকেট/শিওরক্যাশ/বিকাশ মোবাইল এর মাধ্যমে জমাদান সাপেক্ষে পছন্দক্রম অনুযায়ী সর্বোচ্চ ০৫টি(পাঁচ)টি স্পেশালাইজেশন/ট্রেড-এ আবেদন করা যাবে।
- মেধা, সরকার কর্তৃক নির্ধারিত কোটা অনুসরণ করে ও আবেদনপত্রে বর্ণিত পছন্দের ভিত্তিতে ভর্তির নীতিমালা অনুযায়ী শিক্ষার্থী ভর্তি করা হবে।
- এইচএসসি (ব্যবসায় ব্যবস্থাপনা) ও এইচএসসি (ভোকেশনাল) এর ক্ষেত্রে রকেট/শিওরক্যাশ/বিকাশ এর মাধ্যমে ১৯৫/- (একশত পঁচানব্বই) টাকা জমা দিয়ে নিশ্চায়ন করতে হবে।

৪.০ শিক্ষাক্রম অনুযায়ী প্রোগ্রাম কোডঃ

Programme	Application Code	Registration Code
HSC (BUSINESS MANAGEMENT) & Diploma in Commerce	BMAA	BMAC
HSC (VOCATIONAL)	VOCA	VOCC

৫.০ ভর্তি ফি জমা দেয়ার পদ্ধতি :

রকেটের জন্য প্রয়োজ্য	শিওরক্যাশের জন্য প্রয়োজ্য	বিকাশের জন্য প্রয়োজ্য
ধাপ-১ : রকেট এর মেনু পেতে *322# ডায়াল করে, Bill Pay নির্বাচন করুন। ধাপ-২ : নিজ রকেট একাউন্ট হলে Self/ অন্য রকেট একাউন্ট হলে Other নির্বাচন করে মোবাইল নম্বর দিন। ধাপ-৩ : Biller Id এর জন্য Others নির্বাচন করুন। ধাপ-৪: Biller ID (220) ইনপুট দিন। ধাপ-৫: Reference No এ <প্রোগ্রাম কোড><পাসের সন><বোর্ড কোড> এন্ট্রি দিন (স্পেস দেওয়ার প্রয়োজন নেই)। ধাপ-৬ : এসএসসি Roll No দিন। ধাপ-৭ : Student এর নাম ও Amount প্রদর্শিত হবে, Accept করে মোবাইল একাউন্টের Pin Number প্রদান করলে Payment সফল Message সহ Successful Message প্রদর্শিত হবে। SMS এ প্রদর্শিত Transaction ID সংরক্ষণ করুন।	ধাপ-১: শিওরক্যাশ এর মেনু পেতে *495# ডায়াল করে, 3 টাইপ করে রিপ্লাই দিয়ে PAYMENT অপশন নির্বাচন করতে হবে। ধাপ-২: পেমেট কি-ওয়ার্ড BTEB লিখতে হবে। ধাপ-৩: স্টুডেন্ট আইডি লিখতে হবে: <প্রোগ্রাম কোড><পাসের বছর><বোর্ড><রোল নম্বর> (স্পেস দেওয়ার প্রয়োজন নেই) ধাপ-৪: স্টুডেন্ট এর মোবাইল নাম্বার লিখতে হবে। ধাপ-৫: স্টুডেন্ট এর নাম সহ Amount 150/- প্রদর্শিত হবে, শিওরক্যাশ একাউন্টের পিন নম্বর প্রদান করতে হবে। পেমেট সফল হলে TXN নাম্বার সহ Successful Message প্রদর্শিত হবে।	ধাপ-১: বিকাশ অ্যাপ ডাউনলোড করতে হবে। ধাপ-২ : বিকাশ অ্যাপে প্রবেশ করতে হবে। ধাপ-৩ : Pay Bill নির্বাচন করতে হবে। ধাপ-৪: Organization Type থেকে Education নির্বাচন করতে হবে। ধাপ-৫ : Education নির্বাচন করার পর BTEB লিখে সার্চ করতে হবে অথবা Scroll Down করে মেনু থেকে সিলেক্ট করতে হবে ধাপ-৬ : পেমেট কোড <প্রোগ্রাম কোড><পাসের সন><বোর্ড কোড><রোল নম্বর> (স্পেস দেওয়ার প্রয়োজন নেই) ও মোবাইল নম্বর দিতে হবে। ধাপ-৭: সবকিছু ঠিক থাকলে আবেদন ফি এর পরিমাণ ১৫০/- টাকা দিতে হবে। ধাপ-৮ : Pin Number চাইলে ঐ বিকাশ একাউন্টের পিন নম্বর প্রদান করতে হবে এবং টিপ দিয়ে ধরে রাখতে হবে। ধাপ-৯: Payment সফল হলে Successful SMS প্রদর্শিত হবে এবং পরবর্তি ব্যবহারের জন্য আপনার Payment Receipt ডাউনলোড করে রাখুন।
আবেদনকারী যে শিক্ষা বোর্ড থেকে এস.এস.সি. পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়েছে, ঐ বোর্ডের নামের প্রথম তিন অক্ষর [যেমন: ঢাকা বোর্ডের বেলায় (DHA), সিলেট (SYL), বরিশাল (BAR), চট্টগ্রাম (CHA), কুমিল্লা (CUM), দিনাজপুর (DIN), যশোর (JAS), রাজশাহী (RAJ), মাদারাসা (MAD), কারিগরি (TEC), ময়মনসিংহ (MYM) [উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয় (BOU), অন্যান্য - (OTH)] বোর্ড কোড হবে। বি: দ্র: উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়ের রোল নং এ হাইপেন (-) থাকবে না।]		

৬.০ এইচএসসি (বিএম/ভোক:) ও ডিপ্লোমা ইন কমার্স এর বিষয়সমূহ:

এইচএসসি (ব্যবসায় ব্যবস্থাপনা)	১. কম্পিউটার অপারেশন ২. মানব সম্পদ ব্যবস্থাপনা ৩. হিসাবরক্ষণ ৪. ব্যাংকিং ৫. উদ্যোক্তা উন্নয়ন।
ডিপ্লোমা ইন কমার্স	১. শর্টহ্যান্ড ২. একাউন্টিং।
এইচএসসি (ভোকেশনাল)	১. ইলেকট্রিক্যাল ওয়ার্কস অ্যান্ড মেইনটেন্যান্স ২. ক্লাদিং অ্যান্ড গার্মেন্টস ফিনিশিং ৩. এগ্রোমেশিনারী ৪. কম্পিউটার অপারেশন অ্যান্ড মেইনটেন্যান্স ৫. ইলেকট্রনিক্স কন্ট্রোল অ্যান্ড কমিউনিকেশন ৬. পোলিটিক্স রিয়ারিং এন্ড ফার্মিং ৭. ইন্ডাস্ট্রিয়াল উড ওয়াকিং ৮. মেশিন টুলস অপারেশন এন্ড মেইনটেন্যান্স ৯. অটোমোবাইল ১০. রেফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ারকন্ডিশনিং ১১. ওয়েল্ডিং অ্যান্ড ফেব্রিকেশন ১২. ফিস কালচার অ্যান্ড ব্রিডিং ১৩. বিল্ডিং কনস্ট্রাকশন অ্যান্ড মেইনটেন্যান্স ১৪. সিভিল ড্রাফটিং।

বুয়েট কল সেন্টার:
মোবাইল: ০১৭৬৮৬৫৩৪ ৭৪/০১৭০৬৫০৪১৭৯/০১৭০৬৫০৪১৬৯/০১৭০৬৫০৪২৭১/০১৭৬৮৬৮২২৪০/০১৭৬৮৭৫৫৯৩২
[জাতীয় শোক দিবসে কল সেন্টার বন্ধ থাকবে। ছুটির দিন ব্যতিত অফিস চলাকালিন সময়]

পরিচালক (কারিকুলাম)
ও ভর্তি কমিটির সদস্য সচিব
বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড, ঢাকা।